衞生事務委員會

待議事項一覽表

(截至 2022 年 2 月 10 日的情況)

事項

建議的討論時間

《2022 年精神病院(綜合)宣布(修訂附 2022 年 3 月 1. 表)令》

由政府當局建議。政府當局建議就提議修 訂《精神病院(綜合)宣布令》(第 136B 章) 的附表所指明的精神病院一事諮詢衞生 事務委員會。

第一個十年醫院發展計劃下的三個工程 2022年3月 2. 計劃及其他醫院發展計劃的進度

政府當局計劃邀請委員就下列第一個十 年醫院發展計劃下的三個工程計劃提供 意見:

- (a) 威爾斯親王醫院重建計劃第二期(第 一階段)的主要工程;
- (b) 聖母醫院重建計劃的主要工程;以及
- (c) 葛量洪醫院重建計劃(第一期)的主要 工程。

在 2022 年 1 月 25 日的事務委員會會議 上,李世榮議員、楊永杰議員和梁文廣議 員提出討論醫院發展計劃的進度。

李世榮議員要求政府當局向事務委員會 匯報於九龍東及新界東醫院聯網的醫院 擴建工程和重建計劃的進度,並關注有關 醫院擴建及重建後可以提供的服務是否 切合當區居民的需要。楊永杰議員建議在

黃大仙區提供急症服務。另外,他關注當 伊利沙伯醫院的大部分服務遷往啟德發 展區新急症醫院後,伊利沙伯醫院原址的 用途。梁文廣議員關注第二個十年醫院發 展計劃下明愛醫院的擴建工程進度。

3. 提升大學教育資助委員會資助大學的醫 2022 年 4 月 療教學設施

由政府當局建議。政府當局建議就兩項撥款申請,即香港大學設施提升及醫學院校區發展,以及於沙宣道6號建造臨床培訓設施中心,諮詢衞生事務委員會及教育事務委員會。

4. 發展基層醫療健康護理服務

2022年4月

蔣麗芸議員在其 2020 年 11 月 2 日的函件 (立法會 CB(2)161/20-21(03)號文件)中,建議事務委員會討論發展基層醫療健康護理服務及設立地區康健站。她進而在其 2021 年 3 月 12 日及 5 月 18 日的函件(立法 會 CB(4)640/20-21(01) 及 CB(4)1010/20-21(01)號文件)中,提議事務委員會主席盡快安排討論此議題。政府當局就蔣麗芸議員的函件的回應已分別於 2021 年 4 月 12 日及 7 月 2 日隨立法會 CB(4)754/20-21(01) 及 CB(4)1191/20-21(01)號文件送交委員。

立法會秘書處公共申訴辦事處曾藉發出便 箋(立法會 CB(2)381/20-21(01)號文件)(只供 委員參閱) 將長者服用多種藥物及依從服 藥指示的管理轉交事務委員會跟進。

在 2022 年 1 月 25 日的事務委員會會議上,田北辰議員建議討論地區康健中心的

成效、服務及落成進度。林素蔚議員要求 設立更多地區康健中心,並擴大中心的服 務範圍。林哲玄議員建議討論社區醫療網 絡的發展,以應付人口老化所衍生的醫療 需求。

蔣麗芸議員在其 2020 年 11 月 2 日的函件 (立法會 CB(2)161/20-21(03)號文件)中, 建議事務委員會討論檢討長者醫療券計 劃。在 2022 年 1 月 25 日的事務委員會會 議上,李世榮議員建議討論檢視使用長者 醫療券的彈性。梁美芬議員要求探討長者 醫療券計劃的適用範圍可否延伸至大灣 區。

5. 牙科護理服務的檢討及相關人力規劃工作

2022年5月

有關議題包括:(i)牙科護理服務的檢討;(ii) 為智障及有經濟需要的成年病人提供的牙科護理服務;以及(iii)口腔健康目標的檢討。事務委員會原定於 2020 年 12 月 11 日的例會上討論此議題,但其後行政長官2020 年施政報告公布,撤回所有正待審批的人事編制建議及逐一重新審視該等建議。政府當局於 2020 年 12 月 1 日表示,有關討論已押後至日後舉行的會議。

在 2022 年 1 月 25 日的事務委員會會議上,李世榮議員關注 18 區欠缺長者公共牙科設施。楊永杰議員就長者預約牙科服務排期甚久感到關注,並要求政府當局檢視提供牙科服務的成效。林哲玄議員要求討論如何優化學童牙科保健服務,包括能否將有關服務擴展至中學生。

6. 重置域多利亞公眾殮房

2022年6月

由政府當局建議。政府當局建議興建一座 新的公眾殮房大樓,以重置堅尼地城現有 的域多利亞公眾殮房。域多利亞公眾殮房 在 1972 年開始運作,遺體存量有限和建築 設計陳舊。工程範圍亦包括在毗鄰擬議新 建的域多利亞公眾殮房的一個現有地下洞 穴內進行改善及裝修工程,以配置部門的 個人防護裝備庫。有關工程可應付不斷增 加的需求、改善為市民提供公眾殮房服務 的質素,以及有效控制傳染病感染。

7. 控煙措施的最新情況

2022 年 上半年

由政府當局建議。政府當局擬向事務委員 會簡介當局為達到《邁向 2025:香港非傳染 病防控策略及行動計劃》所列的目標(即在 2025 年或之前吸煙比率為 7.8%)而採取的 控煙措施的進展情況。

8. 精神健康相關新措施及精神健康委員會工 2022 年 7 月 作匯報

在 2020 年 1 月 10 日的事務委員會會議上討 論加強精神健康服務時,政府當局向委員簡 介多項事宜,包括精神健康委員會自 2017年12月成立以來的工作進展;政府當 局於2019年委託本地兩所大學展開3個全 港性精神健康調查;以及智友醫社同行計 割。

於 2020-2021 年度立法會會期,有委員建議 討論檢討精神科服務(當中包括跟進與認知 障礙症患者相關的政策),以及香港市民在 疫情下的精神健康狀況及改善方法,包括 精神健康服務的支援。

9. 推行中醫藥發展基金的最近進展

2022年7月

此項目由中醫藥發展事宜小組委員會轉交事務委員會跟進。在2020年7月3日的小組委員會會議上,委員要求政府當局定期向事務委員會匯報推行中醫藥發展基金的情況。

在 2022 年 1 月 25 日的事務委員會會議上, 黃國議員和林哲玄議員分別提出討論中醫 業的未來發展及中西醫協作發展方向。

10. 修訂《輔助醫療業條例》(第 **359** 章)的 2022 年 11 月 立法建議

由政府當局建議。政府當局擬向事務委員會簡介修訂《輔助醫療業條例》(第359章)(下稱《條例》)的立法建議,以期一(a)容許病人在無需醫生轉介的情況下直接尋求物理治療師和職業治療師的服務;(b)就《條例》下五類輔助醫療專業人員(即物理治療師、職業治療師、視光師、放射技師和醫務化驗師)推行強制持續專業進

(c) 賦權中醫師轉介病人予放射技師和醫務化驗師。

11. 衞生署轄下的收費檢討

修要求; 及

2022 年 11 月/12 月

由政府當局建議。衞生署計劃於 2022 年第二季開始檢討輻射(管制放射性物質)規例(第 303A章);《輻射(管制輻照器具)規例》(第 303B章);《人類生殖科技(費用)規例》(第 561B章);及預防及控制疾病規例(第 599A章)訂明的法定收費項目,並就收費修訂建議諮詢立法會。

建議的討論時間

12. 檢討《人類生殖科技條例》(第 561 章) 尚待確定

此項目由《2015年人類生殖科技(修訂)條例 草案》委員會轉交事務委員會跟進。

在審議上述條例草案期間,政府當局表 示,當局會與人類生殖科技管理局("管理 局")合作,因應持份者的意見及管理局的運 作經驗,探討是否有需要全面修訂《人類生 殖科技條例》。政府當局承諾會持續向事務 委員會匯報有關工作的進度。

在公立醫院為性暴力受害人提供一站式服 **13.** 務及防止在公立醫院精神科病房發生罪案

尚待確定

此議題原是事務委員會待議事項一覽表下 的兩個獨立項目(即(i) 在公立醫院為性暴 力受害人提供一站式服務及(ii) 防止在公 立醫院精神科病房發生罪案)。此兩個項目 於 2019 年 11 月按政府當局的建議合併。

14. 醫院管理局提供的專科服務、非緊急手術 尚待確定 及檢查服務

於 2018-2019 及 2020-2021 年度立法會會 期,有委員建議討論醫管局提供的專科服 務,以及有何措施縮短醫管局提供的專科 門診、非緊急手術及檢查服務的輪候時間。

認可醫療專業註冊先導計劃 **15.**

尚待確定

事務委員會於 2018 年 12 月 10 日舉行特別 會議,聽取公眾人士對此議題的意見。政 府當局在會議上表示,認證機構已分別於 2018年4月及11月公布有關言語治療師專 業及聽力學家專業的認證結果,預期營養

師專業及教育心理學家專業的認證結果會 分階段在2019年第一季公布。另外,臨床 心理學家專業的認證程序已經展開。在認 證程序完成後,認證機構會檢討先導計劃 的成效, 並向政府提交檢討報告和建議改 善措施。政府當局會以先導計劃為基礎, 研究就如何為已獲認可的相關專業制訂法 定註冊制度。

《私營醫療機構條例》(第 633 章)下規管制 尚待確定 **16.** 度的實施

《〈私營醫療機構條例〉(為施行第 135(1)(a) 條指明日期)公告》及《〈私營醫療機構條 例〉 (為施行第 136(1)(a)條指明日期)公 告》小組委員會轉介事務委員會跟進的項 目。

在審議兩項公告過程中,政府當局已因應 委員要求,承諾每年向衞生事務委員會匯 報,當局在邁向全面實施《私營醫療機構 條例》下新規管制度方面所取得的進展。

在 2019 年 10 月 21 日的政策簡報會上,委 員獲告知,私家醫院的牌照申請期已於 2019年7月2日展開,日間醫療中心的牌 照申請期則會於2020年1月2日開始。至 於診所,當局最快於2021年開始接受診所 牌照申請和豁免書要求。

醫院管理局的機構管治及人手狀況及政府 **17.** 在 2019-2020 年度財政預算案為醫院管理局 有關人手、藥物治療及醫療設備方面工作預 留額外撥款的使用情況

尚待確定

此議題原是事務委員會待議事項一覽表下 的兩個獨立項目(即(i)醫管局的機構管治及

人手狀況及(ii)政府在 2019-2020 年度財政預算案為醫管局有關人手、藥物治療及醫療設備方面工作預留額外撥款的使用情況進度報告)。這兩個項目於 2019 年 11 月按政府當局的建議合併。

18. 晚期照顧:有關預設醫療指示和病人在居 處離世的立法建議

2022 年 下半年

在 2019 年 11 月 8 日的會議上,政府當局 向事務委員會簡介就此議題於 2019 年 9 月 6 日至 12 月 16 日期間展開的公眾諮詢。委 員要求政府當局在取得公眾諮詢結果後, 向事務委員會匯報有關事宜。

政府當局於 2020 年 7 月提供關於上述公眾 諮詢的結果及未來路向的資料文件。據政 府當局所述,當局正進行工作,在第七屆立 法會就預設醫療指示及相關事宜提出條例 草案。

19. 衞生署及醫院管理局的內部審計機制的成 效

尚待確定

陳恒鑌議員在其 2020 年 3 月 17 日的函件(立法會 CB(2)727/19-20(01)號文件)中建議,事務委員會應討論衞生署及醫管局的內部審計機制的成效,並要求衞生署及醫管局提交內部審計報告。

蔣麗芸議員在其 2020 年 11 月 2 日的函件 (立法會 CB(2)161/20-21(03)號文件)中,建議事務委員會於 2020-2021 年度立法會會期內討論此議題。

建議的討論時間

20. 為癌症及罕見病患者提供的治療及支援

尚待確定

蔣麗芸議員在其 2020 年 11 月 2 日的函件 (立法會 CB(2)161/20-21(03)號文件)中,建議事務委員會於 2020-2021 年度立法會會期內討論此議題。

21. 公私營協作計劃

尚待確定

蔣麗芸議員在其 2020 年 11 月 2 日的函件 (立法會 CB(2)161/20-21(03)號文件)中,建議事務委員會於 2020-2021 年度立法會會期內討論優化公私營協作計劃。她進而在其 2021 年 5 月 18 日的函件(立法會CB(4)1010/20-21(01)號文件)中,提議事務委員會主席盡快安排討論此議題。政府當局就該函件的回應已於 2021 年 7 月 2 日隨立法會 CB(4)1191/20-21(01)號文件送交委員。

22. 醫院管理局處理病人私隱事宜

尚待確定

麥美娟議員在其 2021 年 5 月 10 日的函件 (立法會 CB(4)985/20-21(01)號文件)中,要 求事務委員會討論醫管局處理病人私隱事 官。

23. 眼科服務

尚待確定

由楊永杰議員在2022年1月25日的事務委員會會議上提出。楊永杰議員關注長者預約眼科專科服務排期甚久,並要求政府當局檢視提供眼科專科服務的成效。

24. 全面科技數字醫療的政策及遠程醫療服務 的法律框架

尚待確定

由邱達根議員、梁美芬議員及林哲玄議員在2022年1月25日的事務委員會會議上提出。邱達根議員建議討論全面科技數字醫療的政策。他和梁美芬議員亦建議政府當局制定遠程醫療服務的法律框架。林哲玄議員要求討論如何優化電子健康紀錄互通系統(醫健通)。

25. 醫院管理局的醫生在接受專科訓練後轉到私人市場執業的情況

尚待確定

由葉劉淑儀議員在2022年1月25日的事務委員會會議上提出。她關注有醫院管理局("醫管局")的醫生在接受醫管局的專科訓練後,轉到私人市場執業的情況。

26. 城鄉醫療系統、普通科門診的夜診和周末 服務

尚待確定

由林素蔚議員在2022年1月25日的事務委員會會議上提出。她關注城鄉醫療資源的平衡及發展,並建議討論長遠落實設立由政府主導適合香港的城鄉醫療系統。她亦建議增加普通科門診的夜診和周末服務。

27. 醫護人員的專業操守

尚待確定

由梁美芬議員在 2022 年 1 月 25 日的事務 委員會會議上提出。

28. 2019 冠狀病毒病疫苗接種計劃

尚待確定

由陳凱欣議員於 2022 年 2 月 7 日提出。陳 凱欣議員建議討論與疫苗相關的事宜、包 括香港與內地疫苗接種紀錄互認事宜。

立法會秘書處 <u>議會事務部 4</u> 2022 年 2 月 10 日